

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Franqueo concertado

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración. A los no suscriptores a 0'50 ptas.

Año X

Teruel.-Martes 18 de Junio de 1912

Núm. 2080

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJÍA

Los días laborables de once a una y de cuatro a seis.

Asistencia a partos.-Visitas a domicilio

TEMPRADO.-14.-PRAL.

“EL MERCANTIL,”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al trimestre, pago adelantado. 3'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

Oficinas y Talleres, San Miguel 10

Sexta semana social

Desde el 29 de Junio al 6 de Julio tendrá lugar en la ciudad de Pamplona la serie de conferencias a las que se da el nombre de Semana Social, coincidiendo con las fiestas del séptimo centenario de la célebre Batalla de las Navas de Tolosa.

De las enseñanzas están encargadas verdaderas notabilidades en la ciencia sociológica entre los que figuran el senador y catedrático de Valencia D. Rafael Rodríguez de Cepeda, el ingeniero don Carlos Goiburio, el R. P. Juan Azugasti, el ingeniero D. Nicolás García de los Salmones, el excelentísimo Prelado de aquella diócesis Fray José López Mendoza y García, D. Rafael Marín y Zazuro vocal del instituto de Reformas Sociales, Sr. Vizconde de Eza diputado a cortes y presidente de la asociación general de Agricultores, el presbítero D. Antonino Yoldi, el ingeniero D. Tomás de Villanueva, el canónigo D. Francisco Moran, el excelentísimo Sr. Marqués del Vadillo diputado a cortes, el párroco D. Victoriano Flamarique, el escritor D. José de Posse Villegas, el diputado a Cortes D. Juan Vázquez de Mella, el R. P. Rodolfo Fierro Torres, Salesiano, y el diputado a cortes D. José Sánchez Marco.

Los interesantes temas y la variedad de excursiones certámenes y festejos atraerán indudablemente gran número de concurrentes a la semana social para los que habrá rebajas de ferrocarriles. Las cuotas de inscripción para los que hayan de asistir son siete pesetas y cinco para los que solo deseen la crónica.

Las Mancomunidades

Habla el presidente

El jefe del Gobierno hizo ayer las siguientes manifestaciones:

«Respecto al proyecto de ley de Mancomunidades, hemos venido asistiendo a las reuniones con los diputados de las distintas tendencias y luego a las de la comisión parlamentaria encargada de emitir dictamen. Las discusiones han demostrado lo

acertada que anduvo la Cámara al designar los diputados que forman la comisión mencionada.

En todas ellas han dado pruebas de altura de miras y de tacto y prudencia. Se ha llegado a determinar un criterio sin divergencias ni discusiones futuras posibles. Todos han mostrado empeño en dar viabilidad al proyecto, huyendo de intranquilidades perniciosas.

La concordia entre la comisión y el gobierno ha puesto de relieve que el deseo de éste no era el de obrar por pura fórmula, sino el de llegar a un proyecto con realidad práctica sin más limitaciones que la soberanía del Estado y la unidad nacional. El dictamen seguramente lo suscribirán todos.

Está ya acordado en sus perfiles, y uno de estos días se reunirá la comisión para proceder a redactarlo. Excepto un día que asistió el señor Barroso, a las demás reuniones de la comisión he asistido yo como representación directa del gobierno.

Era lógico que consultase con los ministros, por más que éstos ya conocían el proyecto, porque éste afecta a todos los servicios del Estado. Aunque se han introducido modificaciones no han sido en lo esencial.

En el Consejo de ayer hablamos poco de Mancomunidades, porque había otros asuntos de interés urgente que reclamaban nuestra atención.

Dentro de unos días se reunirá la comisión para redactar el dictamen. Seguramente quedará éste sobre la mesa, a más tardar el sábado. La discusión comenzará en seguida. Hablaré con los jefes de las minorías y con el Sr. Moret para ponernos de acuerdo».

INSTANTANEA

Nueva enseñanza

En la céntrica y concurrida calle de la Princesa, de Barcelona, ha ocurrido un suceso que hace pensar en la supresión del cinematógrafo.

O por lo menos de la urgente necesidad que hay de revisar las cintas antes de exponerlas al público.

Un joven cajista de imprenta dice que vió una película en que se reproducen las *hazañas* de los apaches de París.

Y concibió la idea de secundarles, valiéndose de la bicicleta en lugar del automóvil.

Sin duda no contaba con compañeros *chofer*

Como lo pensó, lo hizo, acometiendo, revolver en mano, a un joven cobrador, quitándole el saco, montando en su máquina y echando a correr.

Por fortuna, no corría tanto como los del automóvil, y fué alcanzado por dos jóvenes artesanos, que echaron a correr tras de él, al oír los gritos de socorro del robado.

No sin herir a uno de ellos al desmontar de su bicicleta para defenderse.

En la cárcel confesó todo eso, que encierra una gran enseñanza.

Es un nuevo ejemplo que debe hacer pensar, a los gobernantes, en el cinematógrafo, para extirpar de él todo lo que huele a inmoralidad, en una u otra forma.

¿Pensarán en ello?

¿Se decidirán de una vez, no sólo a no permitir que carezcan de condiciones de seguridad material, sino de lo que es más importante, de la moral?

SABA

Hermoso despertar

Envuelta en las densas brumas de un sueño profundo, dormía apaciblemente la juventud terulense. Mas su corazón soñaba sueños de grandezas, proezas y conquistas dignas de su alma noble y generosa.

En medio de las fantásticas visiones que entre rompientes de gloria inundaban de gozo su espíritu, flotaba esplendorosa, radiante la imagen de su adolescencia, deslizándose por las ondas del tiempo sin el hechizo que causan las palmas y laureles conquistados en el combate de la vida.

Faltábale el aliento, que infunde un ideal bello, encantador, perseguido por numerosas agrupaciones de voluntades presas de nostálgicas aspiraciones, y consumíase de indiferencia de inacción bajo el peso de las neblinas de una vida infuenda.

Su espíritu agobiado sentía no poder desplegar sus alas para volar libremente, como águila caudal, por las regiones luminosas de un cielo purísimo, esplendente... cuando al punto, rásgase el velo que cubría sus dorados sueños, y entre celajes de gloria, refulgente cual celeste aparición, preséntasele un mancebo apuesto, elegante, bello, seductor, de una hermosura sin igual, y con voz dulce y mirada cariñosa, le dice: despierta, levántate y ven; ven, que quiero formar contigo *legión*, pero legión gloriosa de héroes y heroínas que, con el fulgor de una vida inmaculada, añadirán palmas y laureles a los timbres y blasones de que están llenas las legendarias proezas de tus historias, honrarás tu raza aragonesa, siempre leal, siempre invicta y serás una juventud robusta, enérgica, sin cobardías ni afeminaciones, modelo de vigorosas generaciones ante las generaciones enervadas por el vicio, corroidas por la disolución de costumbres, perdidas por el virus maléfico de doctrinas tendenciosas, libertarias, revolucionarias y anárquicas. Ven, yo satisfaré tus ansias, yo cumpliré tus deseos, yo llenaré tu corazón de dichas, de felicidad, comunicándole las excelencias de mi espíritu; y bajo la blanca enseña de mi Asociación realizarás todos los sueños de grandeza que atormentan tu imaginación.

Nubes de oro y grana envolvieron la celeste aparición y al perderse los últimos sonos de las dulcísimas melodías con que angélicas turbas amenizaron la visión, un viento suave oreó la frente de la juventud dormida, y plácida y sonriente despertó y vió la hermosa realidad.

El celestial mensajero era Antonio de Padua, y bajo las severas bóvedas de los claustros de San Francisco se ve pulular una juventud gallarda, lozana, llena de vida, de gloria y de esplendor. Es la

Asociación de San Antonio, la Juventud Antoniana.

Yo la ví ferviente, entusiasta, radiante de alegría correr presurosa tras la mágica figura de San Antonio, y apiñándose en torno de su gloriosa peana, cual nido de blancas palomas, arrullar su trono con sugestivos cantares, depositar en sus plantas la valiosa ofrenda de sus inocentes amores e implorar con devoto acento su poderosa intercesión.

Forman la corte de San Antonio, y son en su mayoría, candidas niñas e inocentes niños, jóvenes esforzados y encantadoras doncellas, que favorecidos por la grata condición de socios honorarios y protectores y enamorados de la virtud de la gracia, del poder, de la hermosura de su Santo Patrón y de los fines benéficos, nobles y elevados de la Sociedad que a todo trance procuran realizar... constituyen indudablemente, el *hermoso despertar de la ciudad de Teruel*.

X

Gacacilla rimada

Pero señor, ¿qué querían?
¿Porqué se habrán indignado las buenas gentes de Niza?
¿Porqué se ven disgustados y arman broncas y jaleos y golpes y bastonazos?
Total, nada entre dos platos y si no vean ustedes como no merece el caso, la pena de que se enfaden unos pobres ciudadanos, los cuales por la Justicia después se verán juzgados y pagarán tontamente de las culpas que no han perpetrado. En Niza, cierto automóvil de un señor aristocrático, cuyo nombre no conozco y siento no publicarlo, corría a marchas forzadas causando sólo a su paso cincuenta y siete atropellos de los cuales, según datos, han resultado cadáveres, diez y siete desgraciados... La gente se puso tonta a la vista de aquel bárbaro que gobernaba el volante desde el asiento del auto, y al mirar con la presteza que corría, abandonando a los pobres infelices que caían a su paso, el pueblo se puso en guardia, las gentes se amotinaron y fueron a la captura del dueño del aparato con la noble y santa idea de cogerlo y de lincharlo... Yo no sé si consiguieron su misión, llevar a cabo, y es lástima, porque juró que también diría el caso para que tomasen nota los «chauffeurs» que aquí gozamos... Pero en fin, las multitudes son inconscientes, y es claro por una cosa tan nimia promueven cualquier escándalo Total, por sesenta heridos y cien muertos mal contados... ¿hay motivo suficiente para estropear un auto?»

J. ENRIQUE DOTRES.

PALABRAS...

¡Cadena perpetua!

El ujier dió la voz de «Audencia pública», y en un momento la sala se llenó de gente.

Todos ocupaban sus puestos: el tribunal, serio, grave, imponente; el fiscal, amenazador; el defensor, preocupado; el reo, en el banquillo, pálido, trémulo, con los ojos bajos mirando al suelo, la cabeza inclinada hacia el pecho, esperaba la salvación en su defensor.

Su cerebro, en su poca lucidez, recordaba las últimas frases de la acusación fiscal en la sesión anterior de esta vista, punzándole como si fueran agujas, y en sus oídos tronaba la voz áspera del fiscal que decía «...y por tanto, como en los anales del Foro no se ha registrado precedente alguno que recuerde otro crimen de esta índole, pido al tribunal le sentencie a cadena perpetua...»

¡Cadena perpetua! La reclusión de toda una vida, la privación de libertad, el agostamiento de todas las ilusiones, la muerte, en fin, dada poco a poco, a un ser que corrigiéndose puede beneficiar aún a la sociedad. ¡Horrible!

Pensando esto, el reo, cada vez más temblaba, las lágrimas inundaban su cara amarilla como la cera, y todo él, desfallecía, perdiendo la esperanza de salvación.

De pronto el presidente del tribunal concede la palabra al letrado defensor.

El público, que sordamente rugía de impaciencia, calla para escuchar la oración de la defensa y desea que, con su verbo elocuente y ardoroso, bien basado, contrarreste los argumentos rudos de la acusación fiscal y consiga el perdón para su defendido.

Una ola de curiosidad parece que invade la sala.

El letrado pónese de pie en su escaño; un rayo de sol aureola su cabeza de joven griego; la seda de la severa toga brilla con la luz; su mano derecha accionando parece el símbolo de la paz, y con voz suave, comienza.

«Señores magistrados: Humilde soy y honrado me siento al aceptar la defensa de ese desgraciado que, como veís, más parece un cadáver que persona viviente. Le imputáis un hecho, que caso de realizarlo, sería un segundo de demencia, y no como protagonista, sino como uno de tantos partícipes, cual os demostraré en breve, aun que no haya habido declaración de testigos. De ser cierto, castigadle, pero tener en cuenta estas frases que dijo el ilustre tribuno D. Emilio Castelar, contestando al no menos ilustre Manterola en las Cortes cuando las Constituyentes: «Grande es el Dios justiciero del Sinaí, pero es mas grande el Dios del perdón en el Monte Calvario...» Tenedlas presentes en vuestra memoria para la sentencia si la hubiere, y permitid recuere el delito que se le acusa a mi defendido.

Todos sabéis, que en los periódicos provincianos andan faltos de personal; pocos, redactan el diario; tienen que hacer artículos, informaciones, noticias, sucesos, otras secciones, corregir pruebas, ajustar el periódico, etc. y otros mas detalles que no ignorará vuestro buen sentido. Por lo tanto, poneos en estos menesteres en el lugar de mi defendido, y vereis como es imposible que no se escapen los mayores dislates, *gazapos*, errores, erratas, etcétera. Mas luego el trabajo tiene que hacerse deprisa, corriendo, volando...

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico; Cajita precintada de 100 gramos 0'60 PESETAS



NEURASTENIA ANEMIA, Y DEBILIDAD GENERAL

SU CURACION CON EL

MIOGENOL DEL DR. M. CALDEIRO

SALUD — FUERZA — VIGOR

Tónico reconstituyente á base de Neclágeno y Archenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIA, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRAJOS BAJOS ANORMALES, ETC.

EL MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.

Los maravillosos efectos que EL MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.— EL MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante EL MIOGENOL tonifica. EL MIOGENOL fortalece EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOGENOL evita vértigos y males.

De Venta en Teruel. En las Droguerías de **D. Fermín Rodríguez, Tozal número 24**
D. Timoteo Bayo Gimenez, Pozo número 10

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845
Plaza de San Felipe, número 8.—ZARAGOZA
Apartado de Correos número 31

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que á partir de 1.º Enero de 1912, abona este Banco son

| | |
|-----------------------------------------------------------|------------------------|
| En las imposiciones á plazo fijo de un año. | 3 por ciento |
| En las imposiciones á plazo fijo de seis meses á razón de | 2 1/2 por ciento anual |
| En las imposiciones á voluntada á razón de. | 2 por ciento anual |

Cuentas corrientes para disponer a la vista,
devengan 2 por 100 de interés

Depósito de efectos en custodia sin cobrar derechos de custodia por el depósito de los títulos, cuyos pagos estén domiciliados en Esta.

PRESTAMOS—DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN de Letras y Efectos comercio misión de giros—Compra y venta de fondos públicos—Pago de cupones &.



VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1908.

Marca Registrada

LABORATORIO: Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con los aparatos más modernos.

DE VENTA EN TERUEL

Farmacia de D Timoteo Bayo Gimenez

Da tonicidad al estómago es altamente nutritivo y facilita la digestión; es tan agradable como el me, or postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA. que alimenta preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo para que su naturaleza no se destruya. Las señoras que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente, para que aumente la secreción de la leche y ésta sea más nutritiva, y los niños se crien más sanos y robustos. Los niños deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior más la reconstituyente de hierro.

Lean vds eso atentamente

Las Turbaciones de la Circulación

El Artrismo

Será un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas á una invasión de humores en la sangre.

El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas á las arterias que están menos flexibles ó á la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que que tienen más de 45 á 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elasticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, comezónes, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, gota, etc.) En una palabra, todas las manifestaciones de origen artrítico.

En lo que toca á las mujeres llegadas á la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este periodo difícil. No sabríamos recomendar demasiado á todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del DEPURATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor **L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)**

DE VENTA:
EN
TERUEL

DROGUERIA DE
FERMIN RODRIGUEZ
Tozal, 24

ESTOMAGOS DELICADOS

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA

Al base de carne digerida de vaca. Preparado regenerador y asimilable.

Muy útil para personas sanas ó enfermas, que necesitan tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

ORTEGA Laboratorio Fábrica, Puente de Valdecas (MADRID)
Farmacia, Calle del León, número 13

Primera y única fabricación en España de las Peptonas y sus preparados. PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía

ALIMENTO COMPRIMIDO

DE VENTA EN TERUEL, FARMACIA DE **D. Timoteo Bayo Gimenez**

Establecimiento Tipográfico

EL MERCANTIL

SE CONFECIONAN REVISTAS, FOLLETOS, OBRAS, FACTURAS, ESQUELAS, CIRCULARES, MENBRES, TARJETAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS.

OFINAS Y TALLERES San Miguel 10

No habiendo convenio, especial, la corrección de pruebas en libros ó folletos y trabajos de composición larga, es á cargo del cliente.

Horas De nueve á una.—mañana De dos á siete.—tarde.

ESQUELAS PARA FUNERAL Y ANIVERSARIO

Se reciben en la Administración e Imprenta de este periódico.

DISPONIBLE

UNA REAL ORDEN

No parece simó que en España se tenga prurito en legislar a tontas y a locas en todos los ramos.

¿Para qué? Para aumentar la colección legislativa, para llenar inútilmente resmas y resmas de papel.

Decimos esto a propósito de la Real Orden que prohíbe la mendicidad callejera y prohíbe también que se dé limosna en la vía pública.

Parece esto a lo de la Constitución de 1812 de las Cortes de Cádiz, que mandaba a los españoles ser justos y benéficos.

¿Pero es que una llaga social como esa se extingue de Real Orden?

¿Como si de Real Orden se mandara llover!

¿No sería malo!

Quedará esa Real Orden como tantas y tantas disposiciones inútiles e ineficaces, en las columnas de la Gaceta.

Como quedó la del Conde de Xiquena prohibiendo las recomendaciones a los jueces de tribunales de oposiciones y exámenes, como han quedado miles de ellas prohibiendo el juego, y otras cosas así.

No diremos que está mal.

Nada de eso; creemos que hay muy buena intención; que está en la conciencia de todos que debiera desaparecer la mendicidad.

Pero que no desaparecerá mientras el pueblo no esté educado suficientemente en la laboriosidad, en el amor al trabajo; mientras no tenga otras costumbres que existen en otras naciones y aun en la misma nuestra.

Conocemos un pueblo, de unos 2.000 habitantes, en Cataluña, en la provincia de Barcelona, donde se halla suprimida del todo la mendicidad.

¿Cómo es eso? dirán algunos.

Es que es un pueblo rico, industrial, en el que abundan los medios de vida?

Nada de eso.

Es un pueblo situado en país agreste, en el que escasamente se cultiva una cuarta parte del término, algo porque lo impiden los accidentes del terreno peñascoso, y el resto, que no lo es tanto, porque está dedicado a la selvicultura.

No hay allí grandes propietarios, ni tampoco jornaleros sin nada de

propiedad, pues está muy reparada.

Decimos mal; son muchos los que cultivan tierras de que no son propietarios, pero se les considera casi como tales, porque llevan siglos tal vez cultivándolas la misma familia.

Y tienen orgullo de decir que si uno del pueblo sale fuera de él a implorar la caridad pública.

Sin embargo, se socorre generosamente al forastero que pide.

Pero son tan escasos también los que se presentan, que se pasan semanas sin ver uno siquiera.

Cultiva esmeradamente cada familia un corto trozo de tierra, que le da lo suficiente para su sustento, y con ello viven, sin grandes necesidades, pero también sin grandes vicios.

No hay en el término ni una fábrica, aunque está cerca de país fabril.

El comercio es semanero, pues acude a los mercados próximos a surtir de lo necesario para la semana.

Nosotros lo conocimos cuando acababa de perderse el viñedo por la filoxera y presenciarnos la reconstitución de él por las plantas americanas.

¿Qué de esfuerzos hechos por los colonos para ello, sin auxilio apenas del dueño!

Con pueblos así, con esas costumbres, de seguro que se extirparía enseguida la mendicidad.

Pero contando con la haraganería de muchos, con el poco amor al trabajo, con el hábito de no hacer nada que tienen, por fuerza ha de llegar un tiempo en que no les quede más que dos caminos por donde ir forzosamente; al robo o la mendicidad.

Prohibida esta, si realmente fuera posible hacerlo, no quedaba a estos gandules otra salida que la primera, y pronto veríamos repetidas las ediciones de los bandidos andaluces, aragoneses o castellanos.

No es mala idea la del Sr. Ministro de la Gobernación.

Pero antes de eso precisaba que hubiera los necesarios asilos, los centros benéficos correspondientes para albergar a los verdaderos indigentes, e imposibilitados de trabajar, que no son tantos como parece y se cree, porque hoy en esos centros hay muchos que no lo están.

Si antes de prohibir la mendicidad se establecieran granjas agrícolas o industriales, donde se recogiera a los mendigos ambulantes, como dicen sucede en otras naciones, obligándoles a trabajar y dándoles luego lo que les sobrara del jornal ganado; si se expurgara de los asilos existentes a los que pueden trabajar, y no se concediera el ingreso más que a los verdaderos necesitados, entonces podría hacerse algo de más importancia, y sobre todo, si se iban infiltrando las costumbres de otros pueblos, cual existen en el que arriba hemos citado.

En tanto, lo repetimos, esa Real Orden quedará en las columnas de la Gaceta y de los Boletines Oficiales, como un bello adorno, como un buen deseo, y nada más.

F. S.

EL VIAJE DE LA VIDA

¿Queréis que os diga, amigos, lo que es la vida?

Escuchad.

Un viajero emprendió una caminata e iba contento y despreocupado. Salió por la mañana de su lugar lleno de esplendores, donde la dicha entonces un cántico que era una sonrisa, y una promesa y una bendición. Llevando en su oído como una caricia el eco de aquella canción venturosa, el caminante emprendió la marcha.

Hizo una jornada breve por un ancho sendero y recibió mil besos sin que pudiera saber quién se los daba. Era la Naturaleza madre que sellaba sobre él su maternidad. El aire claro, la tierra regocijada, el espacio sereno, le sonreían. En su espíritu abriáanse fragantes las ilusiones. Al contrario de Hamlet, veía en los contornos de las nubes dibujarse formas que reproducían los esplendores de su hogar, la sonrisa, la promesa, la bendición.

Y sonrió, prometió, bendijo.

Llegó a una encrucijada y le vino al encuentro un mancebo hermosísimo, de rostro sonrosado, de traza gentil.

—Soy el Amor—le dijo—; llévame contigo.

Signieron andando juntos. A poco andar el Amor se deslizó por un atajo y el viajero quedó solo.

Sintió por primera vez fatiga y desaliento. La atmósfera comenzaba a tornarse oscura, la tierra a entristecerse, el espacio a llenarse de agitación y melancolía. Dió unos cuantos pasos más y

paró en otra encrucijada. Una figura contristada y llvida, viajero, eterno viajero, le tendió la mano.

—Soy el Desengaño—le dijo—. Te acompañaré.

Y en compañía anduvieron largo trecho, tan unidos que una misma y sola persona semejaban.

El viajero ya no sonreía, ni prometía, ni bendecía. Lloró, renegó, maldijo, pensando en su hogar lejano, cuyos esplendores habían dejado de reproducir las nubes cobrizas y amenazadoras!

Y llegaron, o, por mejor decir, llegó a una nueva encrucijada donde una cruz levantaba sus brazos. Sombra habían venido a ser la lumbré espléndida de la mañana, y las sonrisas, y la promesa, y la bendición. En la sombra, acurrucados, se plañan amargamente muchos seres que llamaban hermano al viajero.

Adelantóse una figura trágica, atormentada y doliente.

—¿Ves esa cruz?—le dijo—. Tuya es, y mía, y de todos. Abrázala y sígueme. Te acompañaré hasta el final del viaje. Yo soy el Dolor.

Siguieron reunidos el viajero, el Desengaño y el Dolor; pero en unión tan íntima que en apariencia no eran sino uno.

Y llegaron, o por mejor decir, llegó a la última encrucijada caída la noche. Noche espantosa. ¿Dónde estaban los esplendores del hogar lejano? ¿Dónde el florecimiento primaveral del espíritu? De la canción venturosa cuyo eco guardó su oído hasta la tarde no le quedaba al viajero ninguna memoria. La oyó cantar a otros viandantes que pasaban y que en medio de la noche saludaban a la mañana; más parecióle sin sentido.

¿Será—pensó—que para ellos es mañana lo que es noche para mí?

Dió unos pasos más y una horrenda figura fantástica, sobrenatural, enemiga, tornóle el avance. En ella lo que fué cabeza erra cráneo despojado y mondo; lo que fué cara, calavera; los que fueron ojos, cuencas vacías; lo que fué boca, horroroso agujero.

Miróle con los que fueron ojos, hablóle con lo que fué boca, y le dijo sencillamente:

—La Muerte soy.

Hubo de pronto en la noche luz. Vió el viajero nubes y otra vez le dibujaron formas que le recordaban los esplendores de su remoto hogar. Renació en su oído el eco de la canción venturosa, y volvieron la sonrisa, la promesa, la bendición.

Entonces nuevamente sonrió, prometió, bendijo.

—Llévame contigo—exclamó.

Se acabaron el cuento, el viaje y la vida.

FRANCISCO GONZALEZ DIAZ.

DIA RELIGIOSO

San'o de mañana—San Lanberto.

Misas a hora fija.—A las rezadas seis en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santa Clara. A las nueve en la Catedral, Santa Teresa y San Juan. A las once, en la Catedral.

En San Francisco se rezarán Misas de media en media hora, desde las cinco.

Cuarenta Horas. En San Martín A las nueve, Misa cantada. El ejercicio de la tarde, de seis a ocho.

Santa Clara.—Al toque de oraciones se rezará el Santo Rosario y la Coronilla

NOTAS UTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Table with 2 columns: Animal type and quantity. Includes Carneros, Ovejas, Corderos, Cabritos, Terneros, Cerdos.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN DE AYER

Table with 2 columns: Market item and price. Includes 4 por 100 interior, Fin corriente, Fin próximo, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortible, Cédulas hipotecarias, Banco de España, Compañía de Tabacos, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, Azucareras preferentes, ordinarias, obligaciones, Cambios.

París a la vista, Londres a la vista.

VINO CLARETE

DE COSECHERO a 2'50 los once litros (cántaro) y 0'20 la botella.

EN LA CONFITERIA DE LORENZO MUÑOZ plaza del Mercado 37.

Advertisement for 'Dinamógeno' medicine, including text about chlorosis, anemia, and the benefits of the product.

mos cuadros y los vinos de la bodega y has hipotecado tus bienes sin decirme de todo esto ni una sola palabra? Si cometes algunas faltas, si te obstinas en perseguir un imposible, ¿no he sabido demostrarte que hay en mí bastante amor para complacerme en compartir tus faltas y en ir siempre a tu lado, aunque marchases por el sendero del crimen? ¡Me has amado demasiado bien! Esa es mi gloria y mi dolor. Claes, mi enfermedad ha sido muy larga. Empezó el día en que me demostraste que pertenecías más a la ciencia que a tu familia. Tu mujer se muere y tu propia fortuna ha desaparecido. Tu fortuna y tu mujer te pertenecían, y podías disponer de ellas a tu antojo. Pero el día en que yo deje de existir, mi fortuna será de tus hijos y no podrás mermarla lo más mínimo. ¿Qué será de ti entonces? Ahora debo decirte la verdad, porque los moribundos ven el porvenir! ¿Cuál será de hoy en adelante el contrapeso que sirva de balanza a la pasión maldita que te devora? Tú me has sacrificado a esa pasión, y con mayor motivo harás lo mismo con tus hijos, porque creo hacerte justicia suponiendo que me quieres más que a ellos. Has arrojado dos millones y seis años de trabajo a ese abismo, y no has hallado nada...

Al oír estas palabras, Baltasar escondió entre sus manos su cabeza completamente encanecida.

—Y no hallarás nada más que la vergüenza para tí y la miseria para tus hijos. Ya te llaman, por chacota, Claes el alquimista; luego te llamarán ¡Claes el loco! Yo creo en tí. Yo sé que eres grande y sabio y que arde en tí el génio, pero para el vulgo el génio se parece a la locura. ¡La gloria es el sol de los muertos! Mientras vivas, serás desgraciado como todos los que fueron grandes, y arruinarás a tus hijos.

Yo muero sin gozar de tu fama, que me hubiese consolado

de la pérdida de mi dicha. Para que la muerte me fuese menos dolorosa, querido Baltasar, sería preciso que yo tuviese la seguridad de que no ha de faltar un pedazo de pan a nuestros hijos; pero esta seguridad ni tú ni nadie puede dármela...

—Yo te juro, dijo Claes, que...

—No jures nada, amigo mío, y así no tendrás que faltar a tus juramentos, dijo Josefina interrumpiéndole. Nos debías tu protección, y hace cerca de siete años que vivimos sin ella. La ciencia es tu vida. Un gran hombre no puede tener mujer ni hijos. ¡Dirigios sólo por las sendas que os llevan a la miseria! Vuestras virtudes no son las virtudes del vulgo! Vosotros pertenecéis al mundo y no sabrías pertenecer a la mujer ni a la familia. Vosotros secáis la tierra que os rodea, como los árboles gigantes; y yo, pobre planta, no he podido elevarme lo suficiente y muero a la mitad de tu vida. Yo esperaba este último día para comunicarte estos terribles pensamientos que he descubierto en el fuego del dolor y de la desesperación. ¡Ten compasión de mis hijos! Guarda esta frase en tu corazón. Yo te la repetiré hasta exhalar mi último aliento.

—¡Lemulquinier! gritó Baltasar con voz terrible.

Y el antiguo criado se presentó inmediatamente.

—Subid al laboratorio y rompiedo todo, las máquinas, los aparatos; hacedlo con las debidas precauciones, pero que todo quede hecho añicos. ¡Renuncio a la ciencia! dijo a su mujer.

—¡Ya es tarde! añadió Josefina mirando a Lemulquinier. — ¡Margarita! exclamó viendo que se moría por momentos.

Margarita apareció en el umbral de la puerta, y dió un grito horrible al ver palidecer los ojos de su madre.

¡Margarita! repitió la moribunda.

Esta última exclamación, hecha con acento penetrante y

En substancia, el delito es, que en el día de ayer se cometió en el diario EL MERCANTIL, en la sección titulada "alabanzas" (entre otras erratas que subsanaría el lector) y en la línea 65, el crimen ortográfico de poner una hache donde no debe ir, y...

Esta noche pasada, he tenido un sueño pesadísimo, horrible! He sido reo ante el tribunal de nuestra Gramática, formado por la Analogía, presidente; la Sintaxis y Prosodia, magistrados; la Ortografía, fiscal, y la indulgencia de los lectores de este diario, simbolizada en mi defensor.

A pesar de su buena defensa y aducir la razón de que si hay en el mundo, aficionado o profesional escritor o tipógrafo que crea limpia su obra, no solo periódica, que imprimió o compuso, nos tirase la primera piedra, castigáronme a conjugar quince veces el verbo echar... ¡Perdón!

GUILLERMO.

Comercio de Teruel

PRECIOS PAGADOS HOY POR ESTE COMERCIO

FANECA Pesetas

| | |
|--------------------------|-------------|
| Chamorra... | 7'00 y 0'00 |
| Chamorro | 7'00 y 7'25 |
| Blanqueta | 7 y 6'75 |
| Candeal | 7'60 y 7'00 |
| Jeja | 7'00 y 7'50 |
| Morcacho | 5'75 y 6' 0 |
| Centeno | 0'00 y 5'60 |
| Cebada | 4'25 |
| Avena | 4,65 |
| Huevos | 0'85 |
| Patatas | 1'75 arroba |
| Aceite de la Tierra Baja | 18'00 id. |

PRECIOS A QUE HA VENDIDO

| | |
|---------------------------------|------------|
| Aceite | 13'50 arba |
| Judías blancas | 7'00 id |
| Jabones | 10 y 9 |
| Bacalao | 13 y 14 |
| Arroz monquillisco de 100 kilos | 54'00 |
| Bombeta | 75'000 |
| Petroleo; caja de 38 litros | 25,00 |

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

Plaza del Mercado, 6, 1.ª

TERUEL.

NOTICIAS

Ayuntamiento

Para la sesión ordinaria que mañana ha de celebrar el Ayuntamiento, pero que no será fácil se reúna número suficiente para ello, se han puesto a la orden del día algunas cuentas, asuntos de obras de particulares y solicitudes de exención de consumos para algunos artículos dedicados por particulares a su industria, concierto con la Electro-Química para pago del tributo por extracción de piedra, rectificación de la tarificación de un puesto y algunos otros asuntos que afectan más especialmente al interés particular.

Fuerza hidráulica

Por D. José Torán de la Rad, se ha solicitado de este Gobierno la concesión de aprovechamiento de aguas del Río Mijares, en los términos municipales de Albentosa y San Agustín, con objeto de obtener fuerza motriz para usos industriales, mediante la creación de saltos de 122'50 metros con 1.800 litros por segundo.

Una derivación del anterior de 1.000 litros por segundo con un salto de 26'36 metros entre la toma y el río al que se devuelve el caudal, antes de la toma del molino de la Fonseca.

Y 1.500 litros por segundo, aguas abajo del desagüe del molino de la Fonseca, para un salto de 79'39 metros.

EL FERINOL, cura la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Vacantes

La titular de Farmacia en Villel, do-

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos



Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsados.

Agencia en todas las provincias de España

FRANCIA Y PORTUGAL

46 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS



FERINOL

Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia.

Remedio infalible contra la TOS FERINA

bronquitis y toses rebeldes

de los catarros agudos

y crónicos

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Al por mayor en los Centros de Específicos.



FERINOL

DEPÓSITO EN TERUEL, DROGUERÍA DE

FIRMIN RODRIGUEZ

tada con 286'40 pesetas por servicios sanitarios y pago de los medicamentos a las familias pobres, según tarifa o convenio con el Ayuntamiento. Treinta días para solicitarla.

—La de Practicante, en Gargallo, dotada con 25 pesetas la titular y 565 la capitular. Solicitudes hasta el día 30 próximo.

Servicios de la Guardia civil

En Cirujeda denunció a un pastor que llevaba 300 cabezas de lanar pastando por donde no debía.

—En Valdecuencia sorprendió a un cazador furtivo ocupándole la escopeta.

Para anuncios en todos los periódicos de provincias, dirigirse a D. A. Reyes Moreno, Carretas 47, Madri.

Personal en Estadística

En sustitución del oficial 3.º D. Francisco Romeo, trasladado a Toledo, está destinado a prestar servicios en la Sección de Estadística de esta provincia el auxiliar D. Javier Ruiz Almansa.

Contra la mendicidad

Con motivo de la real orden publicada por el ministro de la Gobernación,

han sido expulsados de Madrid infinidad de mendigos. Esto ha contribuido a que haya caído sobre las principales poblaciones próximas a la Corte una verdadera plaga de éstos.

EL FERINOL, evita en la tos ferina, el espasmo nervioso de la glotis.

San Lamberto

Mañana, San Lamberto, celebrará el gremio de labradores de esta ciudad su festividad como patrón del oficio, con la fiesta religiosa de costumbre, en la Iglesia de San Juan, a las diez, con procesión y sermón.

Esta noche principiará la fiesta el elemento joven con las consabidas serenatas a mozas y personas amigas.

¡Que se diviertan!

Querrela contra el Supremo

El Tribunal Supremo ha dictado sentencia en la querrela presentada contra la Sala primera de dicho tribunal, no admitiéndola y condenando en costas al Sr. Sol y Ortega. Este se querrellará contra el Supremo en pleno, y será la segunda vez, pues contra el pleno solo ha habido una por una sentencia a favor de la Compañía de Tabacos.

El Sr. Sol y Ortega dice que se trata de un asunto muy serio y no quiere precipitarse. El aspecto político de la cuestión no es hora todavía de plantearlo. Ha dirigido un escrito al Tribunal Supremo pidiendo autorización para publicar una sentencia con arreglo a lo que dispone la ley de Imprenta.

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades conjuntivas, se curan con la SOLUCION BENEDICTO DE GLICEROFOSFATO DE CAL CON CRIOSOTAL. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo justifican los principios médicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco 2'50 pesetas en farmacias. Depósito, Farmacia del Dr. Benedicto San Bernardo 41, Madrid.

Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tablejercs siguientes.

Viuda de José Yuste 1; Manuel Martín, 0; Joaquin Pérez, 0; Viuda de Lorenzo Yuste, 0; Diego Pumarota, 1; Juan Yuste, 1; Eusebio García, 0; Francisco Gomez, 0; Manuel Crespo, 0; José Salvador Mallén, 0; José Salvador Barcelo, 0; María Concepción, 0; Desiderio Aspas, 0; María Sebastian, 0; José Berguio 0; Francisca Gonzalez, 0; Lorenzo Ore-ro, 0.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por os felatos de esta capital 158'75 en guial día del año anterior 227'33 resultando una diferencia en menos de 68'58 pesetas.

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado,

Cobro de cupones,

Negociación de letras

Rubio, núm 4 pral.—Despacho, Plaza de Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

DEL TELEGRAFO

Por la escuadra

El ministro de Marina ha manifestado que el Gobierno está dispuesto a que continúen las construcciones navales sin exigir nuevos sa-

crificios a la nación, pues con la cifra de 80 millones que se consigna en el presupuesto ordinario hay bastante para cubrir las necesidades.

El Gobierno realizará el programa naval, no dejando que el tiempo pase sin hacer efectivas las promesas.

De Palacio

SS. MM. marcharán a La Granja el 25, y el Sr. Canalejas irá allí a despachar con el Rey, que vendrá a presidir los Consejos.

El Infante D. Jaime sigue mejorando de su enfermedad.

Las falsificaciones

El Sr Canalejas ha dicho al señor Fernández Daza, está conforme con la proposición de ley reformando el Código penal para aumentar el castigo a los reincidentes en el delito de falsificación de moneda o billetes del Banco.

Prohibición

muy en razón

Los alcaldes de París y Lyon prohíben en los cines la exhibición de películas en que se describen crímenes por la influencia que los hechos criminales ejercen en muchas personas.

Los presupuestos

En el Senado comenzará hoy la discusión de la ley de Presupuestos.

El Sr. Salvador comenzará el debate.

Las conferencias

El ministro de estado ha celebrado conferencia con los embajadores de Francia é Inglaterra tratando de la Nota que sir Bunsen recibió de su gobierno sobre la internacionalización de Tanger.

SE ALQUILA la casa número 23 de la calle del Tozal.

Razón en la posada de Alejo Utrillas.

de todas clases. Lápidas, artísticas y económicas.

Encargos; SEMINARIO, 8.

LEANSE LOS ANUNCIOS DE CUARTA PLANA

lleno de autoridad, fué una especie de testamento. Toda la familia, llena de espanto, penetró en la sala y vió espirar a la señora Claes, que había agotado las últimas fuerzas de su vida hablando con su marido. Baltasar y Margarita permanecieron inmóviles, sin poder creer en la muerte de aquella mujer, cuyas grandes virtudes e inagotable ternura conocían perfectamente. El padre y la hija cambiaron una mirada llena de pensamientos. La hija juzgaba a su padre, y el padre temblaba ya al ver en su hija el instrumento de una venganza; porque aun cuando los recuerdos de amor con que su mujer había llenado su vida, volviesen a su memoria y diesen a las últimas palabras de la muerta una santa autoridad que debía obligarle a escuchar siempre su voz, dudaba de su corazón, demasiado débil para luchar contra su genio, y oía un terrible rugido de pasión que le negaba la fuerza para arrepentirse y le hacía tener miedo de sí mismo.

Al ver muerta a aquella mujer, todos comprendieron que la casa Claes tenía un alma, y que esta alma había desaparecido. El dolor de la familia fué tan intenso, que la sala, en que ella parecía revivir, permaneció cerrada; nadie se atrevía a entrar allí

—Sucedé, caballero, le dijo al oído el abate Solís lleno de indignación, que vuestra mujer se muere y sois vos quien la ha muerto.

Y sin aguardar su respuesta, se asió el abate del brazo de Manuel y salió seguido de los niños, que le acompañaron hasta el patio. Baltasar se quedó inmóvil y aterrizado, miró a su mujer y las lágrimas se escaparon de sus ojos.

—¡Ah! exclamó ¿qué es lo que dice? ¿Que te mueres! ¿que yo te he muerto!!

—Amigo mío, repuso Josefina, tu amor era el sostén de mi vida; y sin quererlo y sin saberlo me la has arrebatado.

—Dejadnos solos, dijo Claés a sus hijos al verlos entrar de nuevo en la sala.—¿Pero he cesado yo de amarte un solo momento? repuso sentándose a la cabecera de la cama y cogiendo y besando las manos de la enferma.

—Amigo mío, no te hago ningún cargo. Tú me has hecho feliz, demasiado feliz, y no he podido sostener la comparación de los primeros días de nuestro matrimonio, llenos de satisfacciones con estos últimos días en que has dejado de ser lo que eras. La vida del corazón, como la vida física, tiene sus acciones, y hace seis años que has muerto para el amor, para la familia y para todo lo que constituía nuestra felicidad. No te hablaré de la dicha, que es el patrimonio de la juventud, porque debe concluir en la última estación de la vida, pero deja frutos, que son el alimento de las almas, una ilimitada confianza y el hábito del cariño. ¡Ay! tú me has arrebatado esos tesoros propios de nuestra edad. Yo muero a tiempo; ya no vivíamos juntos; me ocultabas tus pensamientos y tus acciones. ¿Por qué has llegado a temerme? ¿Te he dirigido nunca una palabra, una mirada o un gesto para censurarte? Entonces, ¿por qué has vendido tus últi-